

2026年2月3日 星期二

新增及总量稳居全省前三

# 毕节“一企一策”服务好经营主体



**本报讯**（记者 周阳）“现在日均订单8000单，每天有24万枚鸡蛋销往市场，预计春节前还能创新高。”1月30日，在贵州威宁经济开发区，贵州臻羽食品加工有限公司总经理李孟龙注视着全自动生产线的快速运转，语气笃定。

作为威宁经开区重点打造的农特产品深加工企业，贵州臻羽自2025年9月投产前，就享受到了“全链条保姆式服务”——不仅配备标准化厂房和完善基础设施，还安排专人全程代办工商、税务等手续。“一企一策”的精准帮扶，为企业发展扫清了障碍。

“有了政策支持，我们发展的底气更足了。”李孟龙表示，公司生产的高品质、原生态、无抗可生食鸡蛋，通过电商平台销往全国。今年公司计划进一步扩大产能，延伸产业链，新增蛋液、蛋粉等多条生产线，打造集养殖、加工、销售于一体的全产业链。

这是毕节市“大抓经营主体”的缩影。截至2025年年底，毕节市经营主体总量突破70万户，全年新设立近8万户，总量及新增量均位居全省第三。

近年来，毕节持续优化营商环境、培育经营主体，当好长跑搭档。当地依托“贵人服务·毕须办”营商环境品牌，设立“企业家”服务阵地，建立“有求必应、无事不扰、有诺必践”的闭环服务体系，着力破解企业发展中的堵点、痛点。同时，动态管理市场监管领域130项审批服务事项，推动“一网通办、一窗通办、全省通办、跨省通办”落地见效，将市场监管依申请服务事项办理时间平均压缩55%，材料压减60%，环节减少63%。

1月，毕节市在全省率先施行《毕节市优化营商环境条例》，将实践中行之有效的经验做法上升为制度规范，标志着该市营商环境建设迈入法治化、规范化的新阶段。

毕节市市场监督管理局有关负责人表示，下一步将继续健全产业链挂钩联系机制，持续完善全周期服务体系，确保企业发展诉求第一时间响应、高效处置，全力营造投资放心、创业安心、发展顺心、生活舒心的一流营商环境。

纳雍县

## 『企业服务日』实打实解难题

**本报讯**（记者 周恩宇）“服务很贴心，办事效率高。”1月30日，毕节市纳雍县某企业负责人胡某趁着“企业服务日”来到县政务服务中心，咨询办理网络经营许可证的相关事宜。相关职能部门负责人现场解答疑问，并给予了流程指导和政策解读。

2025年12月，纳雍县正式建立“企业服务日”工作机制，将每月20日定为固定服务日。服务内容涵盖行政审批、融资需求、招工用工、政策扶持等企业经营的各方面，重点回应企业在发展中遇到的痛点、难点问题。

每月服务日当天，由一名县政府副县级干部在“企业家”接待企业，面对面收集诉求、协调解决问题。同时，县直各相关部门负责人每月深入企业一线走访调研，主动帮助企业疏通经营中的“梗阻”。并在纳雍县政务服务中心“企业之家”及经开区产业园区企业服务中心同步设立接待点，并采取主题轮换的模式开展服务。

为保障服务实效，纳雍县配套建立了快速响应和协同办理机制，能现场解决的立即协调；无法当场处理的，一日内转交相关部门承办。一般事项5个工作日内办结，疑难事项不超过15日。承办单位难以处理的重大事项，可报请县政府研究解决。

县政务服务中心主任方茜说：“我们将持续优化流程，提升问题化解率，让‘企业服务日’真正成为企业信赖、有获得感的服务品牌。”

**亿元企业从签约到投产只用十个月**

大方县

## 『企业服务日』实打实解难题

**本报讯**（记者 阎建华）1月30日，毕节市大方县顺德街道，贵州智辰新型建材有限公司，崭新的脱硫石膏自动化生产线高速运转。一旁，年产70万吨的粉煤灰精深加工生产线也在加紧建设。这家投资上亿元的企业从签约到投产，仅用了10个月，创造了该县重点项目“当年签约、当年建设、当年投产”的新速度。

“确实超出了预期！”从考察洽谈到手续办妥、厂房建成、设备安装，每个环节都很顺畅。”公司总经理夏莹指着生产线感慨，真切感受到了当地营商环境的温度和效率。

速度的背后，是一套全周期、上门式的服务机制。去年初企业首次考察时，当地便由县投资促进局牵头，组织发改、自然资源、住建、环保等部门组成专班现场答疑。随后，从项目备案、规划许可到环评、安评等10余项手续，均由专班全程代办。该县还开辟“绿色通道”，实行容缺受理、并联审批，整体审批时限压缩了一半。

大方县投资促进局利用外资和招商引资项目代办服务中心主任郑静丹说：“我们实行‘一企一档’，企业只需提供核心材料，剩下的跑腿、协调、办理由专班包揽，变‘企业跑部门’为‘服务送上门’。”

让企业印象最深的是办理工程规划许可证。“原本担心流程复杂、耗时很长。”夏莹回忆，“没想到专班主动上门，联系自然资源局现场指导、勘查，将常规需要20个工作日的流程压缩到了1天。”

办理环保评审时，工作人员带专家提前介入指导；安装专用变压器时，电力客户经理全程跟踪缩短通电时间……每个环节的“无缝对接”和“提前一步”，为项目落地按下了“快进键”。

“政府的效率就是企业发展的信心。现在我们追加投资，二期粉煤灰生产线预计今年3月就能投产。”夏莹说。公司脱硫石膏生产线原预留12个月投产期，结果提前了两个月。

## 年关近 备货忙



1月29日，毕节市大方县贵州阳光食品有限公司生产车间内，一罐罐“奢香夫人”核桃乳接连下线，公司已备货20万件，约1000吨，供应年货市场。

作为省级龙头民营企业，该公司成立于2013年，深耕核桃产业12年，累计投资1.2亿元建成8条生产线，年产能达10万吨，旗下“奢香夫人”“元气大福”等四大类产品站稳市场，畅销省内外。去年销售额4700万元。

贵州日报天眼新闻记者 郑宇潇 摄

## 毕节巨型“充电宝”减碳保供显身手

**本报讯**（记者 汪瑞梁）1月29日，黔西市文峰街道，国家电投贵州金元黔西储能电站，30套储能单元整齐列队，站长刘坤正和同事巡检设备。他说：“去年我们送电35亿千瓦时，黔西高铁站曾用电告急，都是我们及时补能保供。”

这座总投资35亿元的100兆瓦/200兆瓦时独立共享储能电站，是全省首批独立

共享储能示范项目，2023年11月实现全容量并网。

“储能电站就像‘蓄水池’，电网缺电时立刻放电，新能源发电多了就及时储存。”刘坤说，电站新能源存储占比逐年攀升，为周边电力保供提供强力支撑。

金沙县茶园镇，贵州金元茶园储能电站的白色电池舱整齐铺开，一眼望不到

头。值班室内传来调度指令，工作人员手指轻点，充电程序随即启动。

电站办公楼前面，120个电池舱组成“储能心脏”，每个舱可储电354千瓦时，两小时充满能存储40万千瓦时电量，够7万户家庭同时使用。该电站每年可提供1亿千瓦时“绿电”，相当于节约3万吨标准煤，减少83万吨二氧化碳排放。

毕节高新区的国家能源大规模物理储能技术（毕节）研发中心，10兆瓦压缩空气储能发电系统颇为醒目。中心科技发展部负责人张少朋说：“这就像‘空气收藏器’，用电低谷时压缩空气储存能量，用电高峰时释放高压空气驱动机械发电，零碳排放还高效。”

从电化学储能到压缩空气储能，一个个巨型“充电宝”正持续扩容毕节的能源仓库。“十四五”以来，贵州金元茶园、纳雍、黔西独立共享储能电站及大方县集中式化学储能示范项目相继投运，4个新型储能项目总装机规模达55万千瓦/10万瓩时。

## 人勤“钱”途广

### ——赫章农民孙其胜创业记

贵州日报天眼新闻记者 王星

“腊肉熏烤房的火还燃着呢。”深冬时节，毕节市赫章县野马川镇，刚把鲜肉挂进熏烤房，孙其胜趁着间隙开着面包车穿行在群山间，他要赶快送10多单快递。37岁的他已涉足多个行业。

孙其胜17岁踏入社会，就没闲下来过，开服装店、卖电视机、经营快递站……身上

总带着一股不服输的闯劲。丰富的创业经历，让他说话办事都透着老练与沉稳。

“人勤‘钱’途广。”去年，孙其胜又换了一条新赛道——腊肉食品加工。这事还得从2019年说起，当时还在做快递的他，瞅准腊肉市场与电商结合的潜力，注册了贵州屋脊之巅电子商务有限公司。凭着多年创业经

验，他深知，做食品，品质是根本，合规是底线。

去年，他一边注册商标、办理生产许可证，跑部门、填资料、改方案，每一个环节都毫不马虎；一边平整场地、搭建厂房、购置烟熏炉和切肉机等设备，挨家挨户从村民手里收购散养的土猪。

“打小跟着长辈熏制腊肉，对这门手艺有着天然的亲切感。”他说，腌制时，盐和花椒精确到克；熏制时，只用松枝和青杠柴，火候把控得分秒不差。为了找到最佳风味，他反复调试工艺，从腌制时长到熏烤温度，一一记录、对比、优化。

去年10月，他的腊肉加工厂正式投产。伴随着熏烤房里飘出的阵阵肉香，一块块色泽红亮、肥瘦相间的腊肉新鲜出炉。切上一片蒸熟，肉质紧实不柴，咸香中带着淡淡的烟熏味，越嚼越香。

开业两个多月，营业额就近30万元。眼下，他更是借着电商公司的东风，搭起直播带货的台子，连上快递物流的快车，让腊肉香飘大江南北，“黔脊味道”腊肉已供不应求。

## 2000余新农人充电培训

**本报讯**（记者 李文勇）近日，毕节市2025年高素质农民培育工作圆满完成，累计2037名新农人完成充电培训。

毕节市农业广播电视学校将课堂延伸至生产一线，依托“一主带两辅”的师资模式，由省内外专家与本地“土专家”“田秀才”共同授课。教学覆盖威宁肉牛养殖、织金马铃薯脱毒、天麻精深加工、无人机植保等多个领域，让学员在实地观摩与操作中，系统了解从种植、加工到销售的全产业链知识。

毕节市农业农村局高级农艺师李玉龙介绍，本次培训创新建立了“导师制”和“学员之家”服务体系。为每个重点产业配备专业导师，从技术指导到市场对接提供全程跟踪服务，帮助学员扎实掌握产业发展的关键技能，练就看家本领。

## 毕节铃铛舞在泰国演出

**本报讯**（记者 李永懿）1月22日，在第31届泰国国际旅游展开幕式上，毕节乌蒙演艺集团精彩呈现了国家级非物质文化遗产铃铛舞。

开幕式演出中，演员们身着彝族传统盛装，手持铃铛跃动起舞。铿锵的节奏与豪放的舞姿，生动展现了彝族文化的独特魅力，清脆的铃声与矫健的步伐交织，赢得现场观众阵阵掌声。许多观众举起手机记录精彩瞬间，并对贵州深厚的文化底蕴赞叹不已。

毕节乌蒙演艺集团党委书记、董事长马薇表示，此次参展深刻感受到泰国各界对中华民族文化的浓厚兴趣。集团将继续打磨艺术精品，当好文化使者，助力贵州文化旅游走向更广阔的国际舞台。

## 省级林业龙头企业达15家

**本报讯**（记者 吴传娟）1月29日，位于毕节市赫章县野马川工业园区的贵州赫桃姑农产品开发有限公司生产火热，一条条生产线上，依托林下农产品核桃、天麻为主要原料加工的核桃糖、天麻饼、核桃面包等产品有序下线。

该公司深度挖掘当地特色农产品价值，已形成40余种产品系列，其中核桃糖、天麻饼等产品已成为具有市场竞争力的标杆产品，去年实现产值2100万元。

近年来，毕节市加快推进林产品开发利用，持续做强加工产业链，目前已培育省级林业龙头企业15家、市级30家，开发各类林业系列产品100余个，在促进乡村产业发展的同时，推动生态资源优势转化为经济优势。

## “春风行动”助就业

**本报讯**（记者 夏民）近日，毕节市赫章县2026年“春风行动”首场招聘会暨就业援助季启动仪式举行，来自珠三角、长三角及本地的34家企业，提供制造、物流、新媒体等领域的千余个就业岗位。

为全年30场系列招聘活动的开端，本次招聘会聚焦返乡农民工、高校毕业生等重点群体，采用“线下专场+线上直播”模式，设有政策咨询专区，提供就业指导，线上同步进行的“直播带岗”活动吸引17万人次在线观看。

“春风行动”持续至3月底。赫章县将深入全县30个乡镇开展专场招聘，通过送岗上门、建立服务台账等措施，形成就业帮扶闭环。

## 昼夜除冰保畅护平安

**本报讯**（记者 杨锦焘）受强冷空气影响，近段时间毕节市出现低温雨雪凝冻天气，部分普通国道省道出现积雪结冰，影响车辆通行。全市公路系统共集结应急力量400余人，在沿线关键区域设置28个应急力量点，实行全线布防。针对桥梁、陡坡、急弯等重点易凝冻路段，采取机械与人工结合方式，昼夜不间断进行撒盐除冰、铲雪清障作业，全力保障道路安全畅通。

抢险期间，工作人员在作业的同时，也为受困司乘人员提供热水、食品，并反复叮嘱安全行车注意事项。此外，公路部门加强与交警、气象等单位的联动，共同织密冬季道路安全防护网络。

## 充足种源支撑肉牛产业

**本报讯**（记者 翟培声）1月8日，毕节市金碧镇新兰村，贵州省种公牛站，优质种公牛悠闲吃草；实验室里，工作人员有序分装冻精，负责人张凯凯介绍：“这里是我省唯一一种公牛站，年产能达100多万剂优质冻精，打破了过去贵州肉牛种源完全依靠外供的局面。”

该种公牛站配套标准化牛舍与专业实验室，组建多品种公牛群体，同步打造省级肉牛核心育种场，布设30个人工授精改良点，组建专业队伍，加速技术推广，成为我省肉牛产业发展的“源头”保障。如今，黔西市肉牛年输出配3万头，年均改良肉牛8000头以上，平均产犊率超70%，形成多元品种格局，优质安格斯肉牛存栏1万余头。充足种源支撑产业发展，带动4万余群众参与养殖。